

2024年8月
20日
星期二
农历甲辰年七月十七
第9期
今日共8版

贵州教育报

GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/



扫码订阅
本报微信



扫码关注
本报微博

电脑摇号+多方监督,5分钟出结果 阳光分班 让孩子们公平起跑

本报记者 罗欢 徐颖 岳端 潘国虎 郝梦 郑青 何雨家 实习生 石均瑶

临近秋季学期开学,孩子就读哪个班?配备哪些班主任?是中小学生学习生涯家长普遍关心的内容。

8月19日,贵阳市首次通过电脑摇号方式实行“阳光分班”。贵阳市10个区(市、县)教育局及贵安新区社会事业管理局,在纪检监察人员、人大代表、政协委员、辖区学校代表、家长代表等多方的共同见证下,分别组织召开“现场学生随机分班大会”,现场依托贵阳市教育局统一提供的“阳光分班”系统,完成义务教育阶段学校入学新生随机分班工作,让教育在“阳光”下公平公正进行。

现场直击

电脑摇号 5分钟出结果

上午10点半,观山湖区教育局在观山湖第七中学正式启动学生分班电脑摇号流程,依次开展小学一年级和初中七年级的随机分班。“请工作人员展示号球。”

“请第一位抽签代表抽取第一位种子号。”

现场,工作人员将种子号逐一录入系统,按下摇号键。经过5分钟的等待,全区义务教育阶段学校入学新生的分班情况全部展示在大屏幕上。

“本次‘阳光分班’覆盖了观山湖区所有起始年级开设班级数超过2个的学校,涉及学生23000余名。”观山湖区教育局党委委员、副局长方舒说,这是观山湖区首次通过电脑摇号的方式开展“阳光分班”。

与此同时,云岩区、乌当区等地2024年义务教育阶段起始年级“阳光分班”工作也在同步进行。

均衡分配

全市学生公平起跑

“今天的分班过程让我感受到了公平与正义。”在全程现场参与观山湖区“阳光分班”工作后,家长代表余天育感慨地说。

余天育的孩子即将升入初中。“教育局、学校、人大、政协及家长等多方代表的全程监督,确保了抽签摇号的公正性。”余天育说,这样的形式让每个孩子都能享受到公平的教育资源,无论分班结果如何,都会满意。

据悉,为保证学生安排均衡、享受公平的教育资源,今年贵阳市在学生随机分班工作中,做到学生总数均衡,同一学校、同一班级、不同班级间人数差异不超过2人,确保每个班级的学生总数基本一致,避免因学生人数过多或过少而影响教学质量;男女生比例均衡,确保每个班级的男女生人数分布合理;合理照顾随迁子女、随班就读残疾学生等特殊群体,确保他们在各班级中均衡分布。

此外,依托“阳光分班”系统并结合各学校“小学入学”“小升初”新生的“重名”“多胞胎”等因素,通过计算机程序一键完成学生随机分班,确保学生分班的随机性和公平性。

全程监督

阳光分班促进教育公平

今年贵阳市教育局对“阳光分班”工作全程录像。同时,对现场产生的分班结果进行数据备份后封存,现场录像及分班结果备份数据保存6个月以上。

“此次‘阳光分班’,流程严谨清晰、公开透明,完全符合公平公正的原则。”乌当区政协委员罗安俊说。

据悉,贵阳市10个区(市、县)教育局及贵安新区社会事业管理局于8月19日全部完成“阳光分班”学生随机分班工作,家长可登录“贵阳市义务教育入学服务平台”查看学生分班结果。

8月20日至25日,各区(市、县)教育局将根据相关要求,指导辖区义务教育阶段学校开展“现场班主任随机进班大会”,家长代表、辖区教育局工作人员到场参与、监督工作,当场公布班主任分配结果。

第七届中国研究生 创“芯”大赛举行

近日,“中国光谷·华为杯”第七届中国研究生创“芯”大赛决赛在华中科技大学收官,来自全国各地的近百位专家学者、各龙头企业代表,各知名院校的500余位研究生齐聚湖北武汉,共同见证创“芯”之星的诞生。

本届大赛共吸引了全国169所高校的970支队伍参赛,办赛规模再创新高。比赛设有集成电路设计、半导体器件与工艺、EDA算法与工具设计三大方向,并首次设立光谷赛道。8个光谷集成电路重点企业以及华为技术有限公司等共计18个与芯片相关的企业聚焦企业实际研究前沿方向,为本次比赛单独命题并设置了命题专项奖。

闯入决赛的165支队伍,经过上机考试、笔试、分组答辩及路演环节的激烈角逐,最终华中科技大学量子号队、西安电子科技大学乘风队、上海交通大学光子团队3支团队夺得最受关注的创“芯”之星大奖。

据悉,中国研究生创“芯”大赛以“创芯、选星、育芯”为宗旨,面向全国高等院校和科研院所集成电路相关专业在读研究生,是中国研究生创新实践系列主要赛事之一。自2018年首届大赛举办以来,赛事在服务国家集成电路产业发展战略、促进集成电路领域优秀青年创新人才遴选、培养等方面发挥了重要作用,受到广泛关注。本届大赛由华中科技大学、中共武汉市委组织部、武汉市人才工作局、东湖新技术开发区管委会承办。

来源:中国教育新闻网

聚焦 2024 中国-东盟教育交流周

汉语为桥 感受诗意中国

老挝留学生:唐诗开启了我的中国行

本报记者 肖知路 邱凌峰

汉语为桥,见证留学生与中国文化的双向奔赴。

8月19日,2024中国-东盟教育交流周“汉语桥”——“诗琳通公主杯”东盟国家来华留学生演讲大赛在贵阳市贵安新区中国-东盟教育交流周永久会址举行。本次大赛以“诗词中国”为主题,展示中国诗词魅力,推进中国-东盟的教育交流和合作。共有来自泰国格乐大学、浙江大学、同济大学、中国政法大学和遵义医科大学等12所高校的东盟留学生选手参赛。

比赛现场,留学生用他们独特的视角,解读中国诗词背后的故事和情感,分享他们在阅读和学习诗词过程中的所思所想。

“学习了中国诗词后,我不仅感受到了语言的艺术,更学到了很多人生的智慧。”来自同济大学的泰国留学生许政清分享了自己通过学习中国诗词感悟人生智慧,收获美的体验。

“举头望明月,低头思故乡。这是我学到的第一首中国诗词,也是我第一次知道对中国人来说月圆代表团圆。从此,唐诗开启了我的中国行。”来自铜仁职业技术学院的老挝留学生庄启荣分享了自己学习中文和来中国留学的故事。

来自浙江大学的印度尼西亚留学生余铭儿身穿铠甲,带来一段《满江红》。“怒发冲冠,凭栏处、潇潇雨歇。抬望眼,仰天长啸,壮怀激烈。”余铭儿神采飞扬、神情兼备、气势如虹的朗诵获得了满堂彩。

经过激烈的角逐和评委客观公正的评判,最终评出一等奖2名、二等奖5名、三



一等奖获奖选手合影。

等奖7名。其中,浙江大学印度尼西亚留学生余铭儿、成都纺织高等专科学校老挝留学生李丽获得一等奖。

演讲大赛结束后,决赛参赛选手还前往遵义参加文化研学活动,通过“中文演讲+

实地研学”这一交流模式,增进留学生对中国国情、贵州经济社会发展等的了解和认同。

贵州省外事办党组成员、副主任罗焯焯说,今年是“中国-东盟人文交流年”,人文交流不仅是中国和东盟各国生生不息的精神纽

带,更是跨越历史长河,沉淀出中国和东盟面向未来、相向而行的深厚根基。希望东盟国家青年开展各式各样的务实交流,切实推动更多青年投身到友好交往的大潮中,为中国和东盟、贵州和东盟架起更坚实的友好桥梁。

开放办学 “职教出海”风景正好

贵州日报天眼新闻记者 潘晓飞

4月25日,贵州工业职业技术学院—泰国帕纳空皇家理工大学“经世学堂”,在泰方的帕纳空北校区揭牌。双方将共谋国际教育合作的新模式、新路径,努力把“经世学堂”打造成中泰产教融合人文交流的品牌项目;

8月7日,贵州机电职业技术学院与泰国瓦拉隆功皇家大学共建“经世学堂”揭幕仪式以线上的形式举行。两校将发挥各自教学优势,全力培养两地产业所需的高素质大数据技术专业人才;

今年以来,遵义职业技术学院持续推进与老挝博胶省职业技术学院打造“经世学堂”海外分校工作,提升国际化办学水平,走内涵式发展之路;

参与人文交流经世项目,是贵州职业院校开放办学的重要组成部分。

2022年10月26日,全省首个人文交流经世项目在贵州轻工职业技术学院落地以来,越来越多的职业院校通过“校校企”方式,加快“经世学堂”建设步伐,开启海外办学新篇章,促进人文交流,赋能技术技能人才培养。

近年来,贵州职业院校大力推进中外合作办学、“中文+职业技能”培训、职业标准输出、国际学生培养、国际化课程资源开发等,交流合作绽放一路繁花。

中国—东盟教育交流周、“知行贵州”等国际人文交流平台,在贵州省职业院校与东盟国家高校之间,架起了一座座沟通沟通的桥梁。

2018年至今,贵州水利水电职业技术学院累计招收来自柬埔寨、老挝、缅甸、泰国

等9个国家的200余名国际学生入校学习,开展汉语及专业课教学,组织各项活动及比赛,传播中国文化,讲述中国故事,促进中外文化交流与融合。

今年3月至6月,贵州职业技术学院将语言、文化与电商技能相结合,给越南和柬埔寨的国际学生带去了一堂堂生动的“中文+电商技能”课程。“培训对学员们未来的职业生涯提供了很大帮助,希望今后能与贵州职业院校有更多的合作,通过两国之间的教育交流为柬埔寨社会经济提供人才资源。”柬方班主任林进喜说。越方管理人员谢贵云则表示,此次培训为未来想进入中资企业工作的学员创造了机会,相关内容深受越南学员认可。

在引进海外教育资源的同时,贵州高职院校也加快“职教出海”步伐。铜仁职业技术学院2019年与老挝巴巴

萨技术学院合作共建老挝分校以来,聚焦当地产业发展,与在老中资企业老挝同济医院、老挝巴巴萨技术学院合作共建海外职业技能培训中心,为老挝各类人员开展“中文+职业技能”培训1000余人次,传播新技术、新工艺、新标准,成为老挝技术技能人才培养的重要阵地。

输出国际标准也是贵州院校开放办学的重要举措。去年,学院主持或参与制定老挝、柬埔寨等国家职教标准11个,为中老铁路建设考试题库1个,新建海外技能培训中心1个,新加入国际职教联盟组织4个。国际交流合作实践入选中华职教社共建“一带一路”十年来职业教育合作成果优秀案例。

深化教育合作,促进人文交流,携手共创未来。通过“引进来”与“走出去”,贵州职业教育的国际化之路越走越宽。

“智慧面孔” 15秒完成刷脸求职

贵州日报天眼新闻记者 韦倩

近日,记者从遵义市人社局了解到,在遵义市红花岗区举办的“红城有岗 招在周五”招聘活动上,“数字就业专区”一款新开发的智能刷脸求职系统吸引不少求职者围观体验。

求职者在职机上选好岗位,点击“立即报名”,就会跳转到支付宝实名认证的刷脸界面;刷脸成功,系统生成基本简历数据,点击“确认”即可完成报名;求职者手机上马上收到短信,提示完善报名所需必要信息。整个过程只需15秒,大大提高求职效率。

“数字就业专区”是红花岗区人力资源市场打造的智能求职试点平台,运用大数据技术,能在个人授权、实名认证后,自动调用用户信息生成简历并匹配岗位,实现智能化招聘流程。

智能刷脸求职系统不仅实现“在线浏览岗位、快速挑选、成功投递”等服务,而且大数据还会根据求职者的求职意向、个人技能、兴趣爱好等信息“数字化”匹配岗位需求,实现“岗位找人”,将公共就业服务提升到一个新的台阶。

导读

我在读“冷门”专业

03 综合

国家助学贷款 热点十问十答

04 国内

读书明德 勿失初心

05 读书会